
ным чынам нс могуць. Гэта залежыць ад таго, 
наколькі паспяхова функцыяніруюць 
праграміруючая і вкканаўчая сістэмы, наколькі 
добра яны ўзаемасвязаны.

Жылінссая Н.ГЦ 
выкладчык

ВЫХАВАЎЧАЯ ТОЛЯ 
I ЭСТЭТЫЧНАЕ ЎЗДЗЕЯННЕ 

ФАЛЬКЛОРУ НА СІУДЭНТАЎ 
У ПЕРЫЯД IX РАБОТЫ 

3 ФАЛЬКЛОРНЫМ 
МАТЭРЫЯЛАМ

У працэсе выкладання вакальных і дыры- 
жорска-харавых дысзшнош работа з песенным 
фольклорным матэрыялзм займае адно са зйач- 
ных месцаў. Гэта абумоўлена багаццем і раз- 
настайнасцю народкага мастацтва бсларусаў. У 
ім увасоблены вялікі вопыт пакаленняў. 
Дамінуючае месца ў фальклоры займас наро
дная песня. Яна адлюстроўвае св&бодалюбівы 
характар беларусаў, іх працоўную дзейнасць, 
сацыяньныя і сямейныя адносіны. У песнях вы
казаны думкі, пачунщ і жаданяа народа-аўгара.

Цяжка пераацаніць выхаваўчуго ролю 
фальклору і яго ўчдзеянне на яухоўнае жыппё 
народа. Творы фальклору вучадь любіць свой 
край, родную мову, з павагай адносіцца да люд- 
зей, захоўваць самабытнасш, сваёй нацыяналь- 
най культуры. 3  фальклорным песенным матэ- 
рыялам стуцэнт сутыкаеноа на працягу ўсіх 
гадоў навучання ва універсітэце: спачатку на 
занятках на спеодысцыгшінах, дзе св набывае 
нсабходныя тэарэтычныя веды (тут прадуглсд- 
жваюцца міжпрадметныя сувязі), вотым на прак- 
тычных занятках (фальклорныя экспсдьгцыі, 
вытаорчая нракгыка, праца ў свах каяскты- 
вах), дзё сн ужо самастойна выкарыстоўвае 
нэбытыя веды. I на пранягу ўеей праны з 
фольклорным матэрыялам ад студэнта патрабу- 
юідга не тольн беражлівыя адносіны да багаішя 
народнай творчасяі, алс і ўменне данссці да 
слухача ўсю прыгажоспь гучання песні, пака- 
заць каларьгг народных абрадаў.

Вось таму з самага пачатку ирацы выклад
чык павінсн навучыдь студэнтаў карыстадца 
гэгым матэрыялам, всдаць яго. Выкладчык 
ставіць псряд сабой мэту накіраваць работу на 
пашырэіше музычнага і агульнакуньтурнагж кру- 
гаілвду студэнтвў, всдаць разнастайныя фаль- 
клорньгя творы, падрыхтаваць студэнтаў да 
самастоннай працынад творамі, умецьусебако- 
ва аналізаваць іх.

Выхоўваць у студэнтаў навьвгі музычнага 
мысленна, наіяыбленага разумения зместу фаль- 
клорнага твора, развіваць мастацкі густ, нсаб- 
ходны для збору і падбору якаснага рэіертуару

для народных хароў і фальклорных ансамбляў, 
- гэта задачи выкладчыка. Яму патрэбііа пере 
канаць стуцэнтаў у неабходн&сці набышдя тэа- 
рзтычных і практьгшых всдаў, якія павншы 
дапашнчы ім выпрацаваць разнастайішя нзвыкі, 
іхавучьшда рабіць зашс народных песень у 
адпаведнасці з патрабаваннямі навуковай 
фалькларыстыкі. I яшчэ вельмі важна ў перыяд 
навучання пачаць выкарыстоўваць набыты» 
навыкі ў практыцы.

Правде нацкянальна-культурпага адрад- 
жэння т  Бсларусі ў апошнія гады ўсе больш і 
больш павышае.. зацікаўленасць грамадскасці 
народнымі формамі мастацтва, асабліва музыч
нага фальклору. Гэта выклікана высокімі 
мастацкімі якасшмі народных песень, прьше- 
вак, прыказак і твораў іншых жанраў. Раскры
тая на занятках выкладчык ам у яркіх паэтьп- 
ных вобразах гісторьш жыгшя працоўнкх здоль- 
на зацікавіш сіудзнта, абуцзііц^ ускалыхпуць у 
ім Па4)тхіді любові да роднага краю і замйіавашш 
ім, сыноўпяй шрдасці за гераічнае мінулас і 
сучаснае свайго народа. Жыпыя паэтычішя 
словы ў спалучэнні з цудсўтшмі мслодыямі 
раскрываюсь багацце народнай душы, сілу і 
мои народнага духу, узмацняюць веру студэнтаў 
ў вялікую будучыню свайго народа, яго 
шчаслівас заўтра.

Снапкова Л.В., 
гг.выкладчык

НЕКАТОРЫЯ АСАБЛ1ВАСЩ 
РАБОТЫ 3 ДЗІЦЯЧЫМ ФАЛЬКЛОРНЫМ 

КАЛЕКТЫВАМ

У наш нялегкі час у болыпасці ўстаноў 
культуры перасталі існаваць выдатныя хары, 
якія меяі 5Ванне «народны» і выдатную гісторыю 
свайло развівдя. Народная песня - аснова му
зычнай культуры, найвялікшае музычна-паэ- 
тычнае дасягненне народа. Далучэігае дзяцей да 
народнай музыкі набывае ў пяперашні час 
асаблівую акт>’алыіасць. За апошшя гады шы- 
рокае развііше ў дзіцячай самадзейнасці атры- 
маў фальклорны ансамбль. Фальклору адводзіцца 
зиачная роля ў справе духоўнага і эстэтычнага 
выхавання дзяцей. Таму ў курс «Методика 
работы з харавым калектывам» уведзены раз- 
дзел работы з дзіцячым фальклорпым калекты- 
вам.

Работа на засваенню народнай спадчыны 
ў дзіцячых фальклорных калектывах мае шэраг 
спецыфічных асаблівасцей, якія адрозніваюпь 
яе ад работы з дарослым народным хорам, а 
таксама з дзіцячым калектывам акрэмічнага 
тыпу. Асноўныя задачы выкладчыка ў рабоце 
з будучымі кіраўнікамі дзіцячых фальклорных 
калектываў наступныя:

41

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




